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VIII. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2, Stufe (Ereisolympiade)

Logungen und Punkitbewertung
Olympiadeklasse 5

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den Lisungen fur die
1. Stufe gelten auch fiir dle 2. Stufe.

1. Eine L¥sungsmdglichkeit ist z. B. die in der Abb. 5 Puntkte
L1531 dargestellts.
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2. BEs gilt: 12 Punkte

85 000 kg = 85 %t wund 5 000 kg = 5 +.
Wenn nach der Entnshme von 85 t Welzen aus dem ersten
und 5 + aus dem zwelten die Besténde in den Dbeiden
Lagerriumen gleich sind, befanden sich im ersten La-
gerraum 80 +t mehr als im zweiten; demn 85 t - 5 ¢ = 80 t.
Da im ersten Lagerraum der Bestand anfangs dreimal so
grofBl wie im zweiten war und nach der Entnahme in beiden
die Bestdnde gleich sind, muf anfangs der UberschuB des
ersten Raumes zweimal so grol wle der Bestand des zweli-
‘ten Roumes gewesen sein. Also befanden sich im zweliten
Roum die H#lfte.von 80 t, das sind 40 4, und im ersien
120 £ Weizen; derm 40 t « 3 = 120 t.
Als Probe gilt: WL -5%=351%

und 120 t+ -85 £ = 35 %.

30 03 75-1 i



L3

3.

Da Gerd mehr als doppelt so alt ist wie sedine
Schwezter und selne Schwester viermal so alt ist
wie ihr Bruder, mufll Gerd mehr gls achtmal so alt
sein wle sein Bruder. Wire sein Bruder zwel oder
mehr Jahre alt, dann miBte Gerd mehr als 16 Jahre
alt sein. Das widerspriche der Angabe, daf die
Summe der Jahre 17 betrigt.

Algo 1st der Bruder 1 Jahr alt, die Schwester
demnach 4 Jahre, und wegen 17 — 1 - 4 = 12 muf
Gerd 12 Jdahre alt sein.

Wegen 4 - 4 >>12 isgt auch die Bedingung erflillt,
daB Gerd weniger als viermal s¢ alt ist wie seine
Schwester. Die asngegebene L¥sung geniigh damit
allen Bedingungen und ist zugleich die einzig
migliche.

Dle Zahl 180 148% sich nur auf dle folgenden
Welsen in zwei Paktoren a und b (mit nattirlichen
Zahlen a,b) zerlegen:

180

= 180 « 1 = 90 - 2 = 60 « F = 45 « 4
= 36 .5 = 30 -6 =20 « 9 = 18 « 10
= 15 . 12 ’

Dabei ist wegen 15 — 12 = 3 nur fir a = 15 und
B = 12 auch die Bedingung (1) erfilllt.

13 Punkte

10 Punkte



